



Я ЛЮБЛЮ ВАС, ЭЦИО ГАМБА!

Елена ВАЙЦЕХОВСКАЯ
из Лондона

Позади первая неделя Игр. Самое время задуматься над тем, как она сложилась для России. И почему.
Для меня самым сильным впечатлением этой недели, если не брать в расчет шок от выступления российских пловцов, стали, пожалуй, вечерние, почти ночные интервью чемпионов-дзюдоистов в офисе ОКР, который расположен в главном пресс-центре Игр. Все трое взахлеб рассказывали о своем главном тренере - итальянце Эцио Гамбе.
В ноябре 2008-го, возглавив российскую мужскую команду, в интервью нашей газете Гамба сформулировал свое кредо так: «Чтобы выиграть Олимпиаду, надо тренироваться 350 дней в году». Пояснил тогда же, что главная проблема наших дзюдоистов, на его взгляд, - в их разрозненности, в разделении сборной на своего рода группы по интересам. «Мне предстало объединить спортсменов и воспитать в них командный дух», - подвел он черту.
Незадолго до начала лондонских Игр Гамба сказал: «Сюрпризы возможны, но в целом сейчас наша команда на любом крупном турнире способна завоевать от двух до шести медалей. Ни то ни другое не станет для нас неожиданностью».
Медалей в общей сложности получились пять, что сразу же породило в стане журналистов предложение: пусть президент страны обратится в МОК с требованием срочно увеличить количество олимпийских категорий в дзюдо.
Когда тренер ставит во главу угла работу и дисциплину, его тяжело любить. По этому поводу в свое время блистательно выразилась старшая дочь легендарного Анатолия Тарасова - Галина, учительница по профессии, с которой мы как-то разговорились «за жизнь».
В школе все иначе, там от детей всего добиваешься любовью, мягкостью, - сказала тогда Галина. - А в спорте так не бывает. Тренеру приходится постоянно «насилловать» ученика, заставлять его работать до изнеможения, терпеть боль, преодолевать себя каждую минуту. Одному Богу извест-

но, чего это стоит - готовить человека для того, чтобы он стал лучшим в мире...
Откуда же тогда столько восхищения в адрес Гамбы в словах взрослых, много чего повидавших мужиков? Ведь даже старший тренер команды и неплохой в прошлом дзюдоист **Виталий Макаров** на вопрос, что особенного есть в первом в российской олимпийской истории medalисте Арсене Галстяне, чего не было у его предшественников, ответил:
- У него есть Эцио Гамба! У меня в свое время его не было.
Вопрос «За что любите?» на самом деле риторический. Итальянец, возглавив сборную, дал шанс российским парням сделать свою собственную жизнь - подтянуться на принципиально иной уровень, получить принципиально иные возможности, да и просто стать состоятельными людьми, чего уж тут лукавить? Ведь золотые олимпийские награды оплачиваются ныне так, что уже ради этого стоит работать несколько лет. И вопрос это для многих отнюдь не маловажный. Во всяком случае, когда я обсуждала в бассейне плачевный результат российской эстафеты с высоким спортивным боссом международного уровня, тот сказал, что хотел бы задать руководителю нашей федерации плавания и тем, кто комплектовал эстафетный состав, ряд вопросов. Спросить, например, о том, кто дал им право оставить без возможных медалей сразу шесть человек, лишить их призовых денег? Почему они считают нормальным утробить спортивную жизнь целому поколению пловцов?
Поклоению, замечу от себя, едва ли не самому талантливому из тех, что Россия имела за все свое плавающее историко. Всего несколько лет назад Данилу Изаева, Никиту Лобинцева, Романа Слуднова, Аркадия Витчанина, Дмитрия Коморникова, Григория Фалько называли ярчайшими молодыми талантами. Равно как Настю Зуеву, Юлю Ефимову... А сейчас одних уж нет, а те далекие... Сколько лет будет тем, кто еще продолжает плавать, на следующей Олимпиаде в Рио? И на что они смогут там рассчитывать? То-то и оно...
Я не знаю Эцио Гамбу, никогда с ним не встречалась. Терпеть боль, преодолевать себя каждую минуту. Одному Богу извест-

все увидели, что такое по-настоящему профессиональная работа, и поняли, что успех не имеет национальности. За то, что Гамба как бы незначительный опроверг распространенное убеждение: мол, нынешнее поколение российских спортсменов мало на что способно - людей портят чрезмерные деньги, которые сейчас крутятся в спорте, и чрезмерные же соблазны. Наконец, за то, что он, итальянец, сделал для нашей страны то, что не сумел до него сделать никто другой.
Все это сильно контрастировало с тем, что происходило в первую неделю Игр на других аренах... Там «сливалось» плавание и палили мимо мишеней стрелки, тренеры отказывались от комментариев, а спортсмены не останавливались в микст-зонах - и ведь их положила руку на сердце можно было понять...
Если говорить о деньгах, в дзюдо их тоже было вложено немало. По словам бронзового призера Игр в Пекине Дмитрия Носова, за последние 10 лет сумма вложений только со стороны президента Российской федерации дзюдо Василия Анисина составила порядка пятидесяти миллионов долларов. Но парадокс в том, что парни из «спецаза Гамбы» боролись в Лондоне не за деньги. Олимпийское золото вообще нельзя выиграть за деньги. Его можно взять лишь тогда, когда ты одержим мыслью доказать собственное превосходство. Когда сознание заполнено исключительно всепоглощающей уверенностью: «Я - лучший! Я смогу!»
При этом не нужны какие-то красивые слова. Нужно понять простую вещь: патриотизм - это не про долг и не про флаг. Это просто чувство собственного достоинства. Которое так откровенно перло из наших парней-дзюдоистов на татами, что гордостью невольно прониклись все, кто это видел.
И за это тоже спасибо вам, Эцио!

О вчерашнем серебре
Александра Михайлина - стр. 6

ЭЦИО ГАМБА -
итальянский кузнец
российских побед
в Лондоне-2012.



ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Вчера экс-россиянка Светлана Подобедова выиграла золото Олимпийских игр в очном противостоянии с нашей Натальей Заболотной, включенной в олимпийскую команду задним числом. При этом первый номер российской сборной в категории до 75 кг - Надежда Евстохина - не справилась со стартовым весом в рывке.

БЕССТРАШИЕ ВТОРОГО НОМЕРА

Сергей БУТОВ из Лондона

В автобусе, который ехал на арену, увидели людей в экипировке сборной Казахстана. «Ребята, вы журналисты?» - «Ага». Разговорились.
Казахстан в женской тяжелой атлетике на этих Играх штатмует одно золото за другим. Если для кого это и сенсация, то только не для этих ребят.
В категории до 53 кг золото принесла Зулфия Чиншанло. В категории до 63 кг - Майя Манеа. Вчерашний триумф Подобедовой для Казахстана - по счету третий. При этом всю тройку объединяет то, что родились они в других странах и Казахстаном были натурализованы.
Смущает ли это кого-нибудь в самом Казахстане? Судя по реакции коллег - абсолютно нет. Да и вчерашние огромные толпы казахстанских болельщиков на трибунах ExCel арены - лишнее тому подтверждение. Казахстану нужны золотые олимпийские медали, а каким образом они будут добыты, вопрос исключительно эстетский, а не по существу. Да и мы с вами не на парусборании «чей-либо моральный облик» разбирать не вправе.
Чиншанло и Манеу в Казахстан привезли несколько лет назад из Китая. Обе по национальности дунганки - представительницы кочевого народа, живущего на границе Казахстана и Китая. Ни одна из них поначалу не понимала ни казахского, ни русского языка. Прогресс налицо и тут: на пресс-конференции после своей вторичной победы над Светланой Царукаевой Манеа продемонстрировала слабые, но все же навыки русского.
Подобедову нашли, конечно, не в Китае. У нее, родившейся в Иркутской области, своя история. В 2006-м Светлана, только что ставшая чемпионкой мира среди юниоров и считавшаяся спортивной надеждой России, была дисквалифицирована за положительную допинг-пробу. История была темной, как и любая такая история, что время от времени случаются в мутных водах мировой тяжелой атлетики. Подобедову вывели из сборной и лишили всех источников финансирования.
Вместе с тренером Павлом Блиновым она решила на диалог с Казахстаном. Тот не возражал, тот был двумя руками за. Чтобы получить гражданство, Подобедова решила на фиктивный брак с тяжелоатлетом-вундеркиндом из Казахстана Ильей Ильиным, впервые в жизни ставшим чемпионом мира в рекордные для мужской штанги 17 лет. Фиктивный брак не оспаривал никто. Сама Светлана, как и официальные лица Казахстана, говорили об этом с прямотой и незатейливостью немецкого порно.
Россия отпустила Подобедову вроде как легко, но два года спустя, перед Олимпиадой в Пекине, выяснилось, что подготовить спортсменку сильнее Подобедовой не уда-



Вчера. Лондон. Экс-россиянка Светлана ПОДОБЕДОВА (справа), выигравшая для Казахстана на этих Играх третье золото в тяжелой атлетике - в категории до 75 кг, и серебряный призер Наталья ЗАБОЛОТНАЯ.
И тогда наши официальные лица дали «красный свет» ее попыткам представлять на Играх свою новую страну.
Четыре года спустя в Лондоне случилось то, чего Россия удалось избежать в Пекине. Подобедова была главным фаворитом. В 2009 и 2010 годах она побеждала на чемпионатах мира, и лишь в прошлом году ей поставила подножку наша Надежда Евстохина. Обиграв Заболотную в борьбе за место в олимпийской сборной, Евстохина автоматически превратилась в главную соперницу своей бывшей подруги по команде - отныне они вынуждены делить золото не между собой, а между странами.
Ответственность, судя по всему, и раздала психику 24-летней Евстохиной - уже на церемонии представления участниц ее глаза были стеклянными, а менее получаса спустя она трижды безуспешно пыталась поднять свой стартовый вес в рывке.
Провал первого номера удалось компенсировать бесстрашием номера второго - За-

ТЕННИС

Мария ШАРАПОВА: «ЕЩЕ НЕ РЕШИЛА, ГДЕ ХРАНИТЬ МЕДАЛЬ»

6:2, 6:3 - с таким счетом одна наша Маша - Шарاپова - выиграла у другой - Кириленко. И вышла в финал олимпийского теннисного турнира в женском одиночном разряде.



Владас ЛАСИЦКАС из Лондона

Решающий поединок - сегодня, и в нем соперницей Шараповой будет чемпионка Уимблдона-2012 американка Серена Уильямс, которая разгромила первую ракетку мира Викторину Азаренко - 6:1, 6:2. Но во время пресс-конференции Мария об этом еще не знала.
- Насколько полуфинальный матч оправдал ваши ожидания?
- Я прекрасно помнила, что наша предыдущая встреча с Кириленко, которая состоялась в марте на турнире в Индиан-Уэллсе, получилась очень тяжелой и затянулась на три сета. У Маши тогда были отличные шансы выиграть. Да и на траве она в этом сезоне хорошо выступала: на Уимблдоне дошла до четвертьфинала, где уступила в трех сетах польке Агнешке Радванской. Так что я была готова к тому, что игра будет очень упорной.

Но я была уверена в себе - в этом смысле очень важным оказался четвертьфинальный поединок с Ким Клейстерс. Готовилась к нему тщательно, понимала, что мне необходимо прибавить. Это получилось, и я хотела сыграть с Кириленко на том же уровне, что накануне с Клейстерс.
- Что вы сейчас чувствуете? Можно ли сравнить победу в олимпийском полуфинале и полуфинал на турнире «Большого шлема»?
- В плане эмоций - все иначе, все совсем по-другому. Но я стараюсь об этом не думать, потому что голова должна быть холодной. Отлично и в том, что на турнире «Большого шлема» обычно есть день отдыха между полуфиналом и финалом, а тут он не предусмотрен. С одной стороны, меньше времени для восстановления, но с другой стороны, некогда будет думать о том, что я уже в финале Игр (Улыбается).
- Признаться: силы-то на финал остались?
- Надеюсь, да. А как иначе, если впереди решающая игра турнира? Буду бороться до конца и постараюсь выиграть золотую медаль.
- Можно ли сказать, что здесь, на Играх, вы особенно остро ощущаете себя россиянкой?
- И так постоянно чувствую, какую страну представляю. Но во время Олимпиады эти ощущения, конечно, еще более обостряются. Когда я была маленькой, то постоянно смотрела Игры по телевизору. Особенно мне нравилось наблюдать за церемонией открытия - это всегда было просто чудесно. Для любого атлета участие в Олимпиаде - это цель, к которой он стремится на протяжении всей своей карьеры. А когда попадаешь на Игры, тебе уже мало в них просто участвовать. Начиная думать о том, как завоевать награду, лучше всего - золотую.
- Уже придумали, где будете хранить свою олимпийскую медаль?
- Да что вы, нет еще (смеется). Подумаю об этом немного позже.
Другие материалы о вчерашнем российском полуфинале - стр. 7